

想念那些传道给我们的一杜怀民老师

最近几个月，我在主日学教授希伯来书，来到来 13: 7 “从前引导你们、传神之道给你们的人，你们要想念他们，效法他们的信心，留心看他们为人的结局”，不期然令我想起……

我想起教导我成长的牧师。崔牧师今年已经 80 多岁，早已退休。虽然有心脏病，要师母陪伴，小心出入，但记性很好、个性开朗。每次谈到事奉神时，都会对我们晚辈说：“事奉虽苦，却是甘甜”。我很感动，因为这两句话是出于一个事主数十年的人，份量自是不同凡响。回想牧师在教会事奉的困难，实在不足为外人道：没有同工，不受尊重，待遇欠佳，甚至竟有人动辄因事对他破口大骂！牧师是血肉之躯，岂有不觉委屈之理？但当时他对这些事似乎没有怎样的回应，而且仍然忠于主默默事奉，没有吓跑。从他那句“事奉虽苦，却是甘甜”的总结看来，大概“事奉之苦”早已被“事奉的甜”盖过了，我愿学效牧师那份开怀，奋勇事主。

我又想起许姑娘。许姑娘今年也是 80 多岁了，是美国来香港事奉的西教士，在神学院教授旧约圣经概览、查经法和布道学，是一年级同学必修的科目，令我对查考、研读圣经打了非常好的根基。她自己也在这几方面身体力行，非常有传福音的恩赐，随时按照圣灵的感动向身边的人传福音，为人代祷。所以她必定随身带着福音单张，亦因此总有很多传福音的故事和见证。此外，她数十年如一日的在教会担任主日学导师，教授一班年青人，结果多年来，昔日的年青人都成为中年人。经过她的教导，建立了稳固的圣经基础，又学效她对主的敬虔，成为教会的中流砥柱，中间亦有多人献身全时间事主。

许姑娘退休回美也 20 多年了，但退休对她而言不过是把事奉地点转换一下，她仍然是从事多年来的工作，在家乡继续向当地的中国学者、留学生传福音，领他们查经、讲述见证，领了許多人归主，她的事奉数十年如一日，许姑娘的人生目标很清楚。传福音、教导栽培年青人纵有许多困难，她并未改变初衷，勇往直前，结出累累的果子。我愿学效许姑娘一生事主，到老仍结出丰硕的果子。

当我想起这些引导我、向我传神之道的人，就满怀感激。因为他们的事奉，建立了许多人，建立了教会和神的国度，也建立了我。